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5 vídeos:

Air force one (arquitecturas humanas) Llorar/Reir: 00:04:00

Air force one  (arquitecturas humanas) Si/No: 00:01:50 

Air race  (arquitecturas humanas) toser: 00:01:30 

Air race  (arquitecturas humanas) Gritar: 00:02:50 

Air race (arquitecturas humanas) Silbar: 00:02:50 

Por más que me sienta alegre o triste, las medidas que he tomado con la cinta métrica del espacio de mi taller, siempre son las mismas.

Por más que un dia he estado trabajando en un estado de ánimo eufórico u otro dia me sienta melancólico, no me puedo permitir canviar mi método de trabajo que lo aplico desde hace veinte años:

1 - tengo una idea: reproduzco el taller

2 - no tengo ninguna idea: reproduzco el taller

3 - tengo otra idea: reproduzco el taller

No obstante, desde hace un tiempo y cada vez más a menudo, me sucede que cuando estoy trabajando me llegan desde muchos canales y estrategias diferentes, multiples inputs externos que me mantienen constantemente estimulado, provocándome continuos cambios de estados de ánimo. Este hecho ha desencadenado que las medidas que habia tomado de las paredes y de todo el espacio del taller se volvieran excesivamente emotivas.

Desde entonces, mi actividad artística y mi taller se han convertido en un mismo contencioso homogeneo: una fusión entre arquitecturas humanas y estados de ánimo.

Es así que, en este nuevo contexto de seducción mediática, inmensamente alegres yo y cincuenta personas más, sospechosamente demasiado estimulados, no parábamos de reir todos juntos, uno al lado del otro, formando una arquitectura humana con la forma de mi taller de Barcelona peró de repente la tristeza nos invadió: los llantos se contagiaban entre todo el grupo. Otro dia, una mala olor o algún virus que contaminaba el aire me provocó mucha tos, una tos nerviosa y constante. Este hecho provocó en mí un malhumor que recorrió todo el taller. De un golpe mi taller se convirtió en un centenar de individuos que no parábamos de toser.

Exposiciones:

2010 - “AIR FORCE ONE”, Le Pavillon de Pantin, Paris, Francia

         - Swab, Feria internacional de arte contemporáneo, Barcelona

         - “CREADORS EN RESIDENCIA ALS INSTITUTS”, Fundació Suñol, Barcelona.
