OPEN AIR

2010

Formatos: DVD / HDVCAM

Durada: 01:03:00

Color: Color

Idiomas: no

Sonido: si

Banda sonora: no

Licencia: Copyright

Apagué los fosforescentes del taller.

Ya era hora de cerrar. Estaba harto del trabajo, habia pasado veinte años en el taller.

Sumergido en la oscuridad acarreaba mi taller bajo el brazo en la noche negra hasta llegar a las calles iluminadas, situándolo bajo la luz de una farola. Con la ayuda de una escalera, y acercándolo al máximo a la bombilla de vapor de sodio, rápidamente, la luz amarilla se filtró tanto por las claraboyas como por las ventanas y las proyectó por las paredes y el suelo del interior de mi espacio de trabajo.

Alucinado, decidí continuar con la nueva expériencia lumínica, porqué hacia más ligero mi trabajo después de tantos años en el taller. Lo acerqué a los leds de uno de tantos semáforos de la ciudad. Así, el espacio donde habia habitado todo este tiempo, haciendo siempre lo mismo - reinventar mi propio taller - ahora se convertia en una habitación verde, ahora ambar, ahora roja y vuelta a empezar. De hecho, el trabajo artístico que yo habia realizado hasta el momento se regia por un método de trabajo que recordaba esta secuencia lumínica repetitiva:

1 - tengo una idea: reproduzco el taller

2 - no tengo ninguna idea: reproduzco el taller

3 - tengo otra idea: reproduzco el taller

Con esta carga agradable, es decir, el taller bajo el brazo, continué el trayecto nocturno 

buscando de iluminarlo con cualquier tipo de farola de la via pública. Me paré y subí arriba de la escalera para aproximarlo a uno de los potentes focos que iluminaba una espléndida iglesia restaurada, de estilo románico y gótica. Consegui que el taller y el templo compartieran la intensa luz proyectada. El espectro electromagnético visible penetró en el espacio de trabajo y lo coloreó una vez más. Esta vez definió con claridad sus límites, lo convertió, por fin, en un espacio mesurable.

Plenamente satisfecho, subí con precaución las escaleras, para finalmente situar el taller en la claridad de un rótulo verde en forma de cruz de una farmácia en la esquina de la calle. Así deslumbrado, volvió a llenarse del ambiente psicodélico que tanto me seducía.
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