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Museo de Arte Moderno de Barranquilla (MAMB)

Cra 56 No 74-22

Max-Steven Grossman presenta “LIBROS” en el MAMB.

El próximo jueves 28 de julio a las 8:00 pm se realizara en el Museo de Arte Moderno de Barranquilla la inauguración de la exposición “LIBROS” con los artistas Alex Rodríguez y Max-Steven Grossman. 

En su serie LIBROS como comenta Paula Silva Díaz (Curadora y crítica de arte independiente) el artista Max - Steven Grossman (primer piso) crea una biblioteca que solo existe en el espacio de sus fotografías. Al tomar fotos de estantes de libros de diversas procedencias y reorganizarlas por medio de procedimientos digitales, Grossman crea un enorme archivo de ideas y conceptos que contiene prácticamente todos los títulos que cualquier conocedor del arte y la cultura visual contemporáneos debería haber leído.

La relación que cada espectador entabla con esta biblioteca imaginada es íntimamente personal. Recordando a Walter Benjamin, quien narra la amistad personal que ha entablado con cada uno de sus libros mientras los desempaca de un baúl, cada espectador dialogara con las imágenes de Grossman desde la memoria de sus propias lecturas, el deseo de las que no ha leído, la admiración por el mar de conocimiento ahí contenido, o el pánico que puede producir el enfrentarse cara a cara con lo desconocido y su magnitud. Pero finalmente, lo que prima en esta relación espectador - imagen es un estado contemplativo (igual que sucede frente a un vasto paisaje) plenamente consciente de la imposibilidad de acceder a todo ese conocimiento que se nos presenta franco pero inalcanzable.  
Max - Steven Grossman

Artista Barranquillero. Actualmente vive y trabaja en Bogotá. Magister en Artes con especialización en Fotografía de la Universidad de Nueva York (NYU) y  Centro Internacional de Fotografía (ICP) en Nueva York Estados Unidos.
Distinciones y Proyectos
2009
 2 concurso de arte joven Colsanitas Exposición Galería La Cometa.

2008
 Realizador  “Esto no es una galería” Exposición Pública. Bogotá Colombia.

La exposición “LIBROS” estará en el MAMB hasta el 17 de septiembre de 2011 y puede ser visitada de lunes a viernes de  9: 00 a.m. – 1:00 p.m. y 3:00 p.m. – 7:00 p.m., y los sábados de      10:00 a.m. – 1:00 p.m. 
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