Alexandra Díaz Gil. Bogotá, Colombia.
Maestra en Bellas Artes de la Universidad de Bogotá Jorge Tadeo Lozano, realizó una especialización en nuevos medios para la producción pictórica en el Instituto Universitario Nacional del Arte en Buenos Aires Argentina.

Artista en residencia septiembre-octubre 2010. Seleccionada a través del Programa distrital de estímulos 2010 - Bogotá tiene Talento, Fundación Gilberto Alzate Avendaño - Alcaldía Mayor de Bogotá.

“Reconocer un lugar, significa decodificar sus simbolismos y las poéticas intrínsecas del mismo, es encontrar los valores sociales que comprometen las híbridas esferas del lugar que no te corresponde, es indagar, preguntar, inspeccionar, observar, descubrir y deducir, mitos, supersticiones, indiferencias, relatos y fábulas de nuevos contextos. 
“Lugar” plantea durante la residencia en Taller 7 la realización de una propuesta que Alexandra Díaz Gil había realizado previamente en Bogotá, el espacio elegido en esta ciudad fue la carrera 112, la intersección entre los barrios Villas de Granada y Ciudadela Colsubsidio.  “Lugar” se compuso de un conjunto de ejercicios que trataron de descubrir las variadas condiciones y modelos de asentamiento dentro del  espacio ocupado. Como resultado se realizó un diario de campo en donde se categorizó y clasificó sistemáticamente el resultado de los ejercicios con fotografías, fichas, textos y dibujos.

Sin embargo el contacto con el lugar, Medellín generó una ampliación del proyecto a realizar, la artista se decidió por no circunscribir el proyecto a un espacio específico, por tanto resolvió expandirlo desde un punto de observación concreto, a la amplitud de los diferentes “lugares” y recorridos con un lenguaje a través del dibujo y el texto. 

Al final de su residencia realizó la exposición “Lugar”, que contó con la participación del y del artista Kike Aguilar (Medellín) y del ilustrador Andrezzinho (Bogotá), quién también estuvo en residencia durante este período. 
Medellín como campo de investigación y el dibujo como acción metódica de exploración,  son los  hilos conductores de esta muestra que recorre la idea de “lugar” desde la mirada ajena al mismo, por un lado, lugar como espacio urbano de distintivos a decodificar en el trabajo de Alexandra; por otro, lugar como espacio de lo privado y lo íntimo en las ilustraciones de Andrezzinho y lugar como el no lugar, el viaje, en el trabajo de Kike. 

Como resultado de la residencia también se produjo una publicación que recoge una serie de dibujos de Alexandra y Andrezzinho, dos miradas que desde aproximaciones muy diferentes retratan la experiencia de ser residente, la experiencia del dibujo como acción. 

