Materia prima

El inicio

Materiales y formas son el inicio de un viaje hacia lo desconocido. Entre las piezas emergen las pequeñas diferencias creadas por la repetición de las mismas. La materia prima se desenvuelve, se convierte en otra cosa.

¿Qué es la luz, qué el movimiento?

Sergio Gutiérrez y Blanca González son dos artistas que mantienen estas preguntas a lo largo del trabajo que, bajo el nombre de Materia Prima, exponen en conjunto.  Aunque son preguntas distintas coinciden en la ansiedad de indagar lo que vemos y las posibilidades de representar lo que conocemos.

Para Blanca tiene que ver con el Big- Bang: lo que antecede al vacío, el momento definitivo, aunque breve, de la transformación. El famoso devenir deleuziano puesto en el paisaje, en ese nosotros que también somos tierra, lugar de la metamorfosis. 

Sergio trabaja con la luz y la aparente quietud. La experiencia de descubrir la belleza momentánea y el deseo de preservarla, cercano al vacío zen, sería la característica fundamental de su obra. No es fácil trabajar con el silencio y Sergio lo logra.

Estos artistas trabajan en constante diálogo, entre el silencio y la fuerza de lo que emerge, entre lo pasado y el acontecer inmediato. Dos miradas intensas sobre el mundo.

Magali Lara

