Marcela Armas

Cenit 
2007 
Manguera de plástico, aceite automotriz usado, bomba hidráulica. 

Cenit es una instalación que plantea una reflexión sobre el desarrollo de las sociedades modernas soportado en la explotación masiva de combustibles fósiles desde principios del siglo XX. 

El cenit del petróleo se refiere al mayor nivel de extracción de crudo al que se puede llegar, y precede a su declive. 

Una pequeña bomba hidráulica de pistón está instalada para hacer circular aceite automotriz usado, a través de una manguera de plástico que adherida sobre el muro, dibuja el contorno de una ciudad. La pieza señala el desperdicio y la extracción como soportes estructurales de la civilización contemporánea. Como una línea de tiempo, la obra encuentra su final en el momento de la liberación y el agotamiento. Después de la total descarga del desperdicio, la obra permanece como un fantasma proyectado sobre una superficie.

Circuíto Interior

2008
Circuito interior plantea la experiencia del desplazamiento sónico desde la perspectiva del paisaje urbano y el análisis de la ciudad como una estructura que privilegia y antepone la funcionalidad y la movilidad al bienestar de los individuos. La obra, explora el sonido en movimiento, y busca reflexionar sobre la dimensión sonora del entorno urbano.

Un par de cláxones, se desplazan a través de una vía, por el perímetro del espacio a una velocidad aproximada de 15 a 20 km / hr. El lugar que alberga la instalación, se convierte en una suerte de autódromo.

El claxon está montado sobre un motor, cuyos ejes giran en contacto directo con la vía, explorando las posibilidades sonoras relacionadas con la arquitectura del lugar. Un sensor activa la pieza cuando el público ingresa al espacio.

La obra fue parte de la muestra SONIcLOUD, bajo la curaduría de Bárbara Perea y Guillermo Santamarina en el Laboratorio de Arte Alameda (RADAR 08) en la Ciudad de México.

Exhaust 

2009

6  cars,  gasoline,  plastic  container,  gas  combustion,  bridge.  

Fotografía  y  video  de  registro  

Exhaust  y  Obstrucción  a  dos  tiempos  forman  parte  de  un  proyecto  que  examina  la  relación  del  uso  de  energéticos  de  origen  fósil  n  la  conformación  del  espacio  urbano,  a  partir  de  la  presencia  en  el  entorno,  de  los  residuos  de  combustión  que  permanecen  como  una  memoria  dispersa  de  la  actividad  urbana.   El  proyecto  se  basa  en  la  construcción  de  una  serie  de  envoltorios  de  plástico  con  diferentes  formas  y  capacidades.  Estos  envoltorios  funcionan  como  contenedores  del  residuo  gaseoso  arrojado  por  el  escape  de  diversos  vehículos  de  combustión  interna  encendidos.  La  obra  señala  la  relación  estrecha  y  recíproca  de  estas  máquinas  y  la  ciudad,  a  partir  de  su  potencial  para  visibilizar  los  contaminantes,  que  ocupan  un  lugar  en  el  espacio

I-machinarius

2008

Instalación

Catarinas y cadena industrial, motor, sistema electrónico de lubricación, petróleo.

I-machinarius, es una maquina compuesta por un conjunto de catarinas industriales que mueven una cadena conformando el mapa de la República Mexicana, que está dispuesto de cabeza. Se trata de una representación del territorio mexicano entendido como una maquinaria instrumental, con un sistema de lubricación a base de petróleo.  I-machinarius es una máquina herida, desbordada, que articula cuestionamientos sobre el uso de los energéticos dominantes y las políticas sobre la extracción de los recursos.

El sistema de lubricación de esta máquina–país se basa en un dosificador electrónico que controla el flujo de petróleo. Dicho flujo es continuo y la máquina lentamente termina por desbordarse. 
Resistencia 
2009

Filamento resistive, aislantes cerámicos, cable de acero, sensor, electricidad.

2009 

Resistencia es una instalación que dibuja la línea fronteriza México‐Estados Unidos con un filamento metálico incandescente, llamado resistencia calefactora. 

La obra se presenta en el espacio físico como un límite real, desbordado de tensión e incandescencia, que establece una relación metafórica con la realidad socio‐política que se vive en ambos lados de la frontera, representándola como un borde de alta peligrosidad, así como de ruptura y distorsión de las relaciones entre dos naciones vecinas.

