AIRSOFT
2007

cerámica

16,5 x 24,5 x 9,3cm.

Durante el periodo 12/01/2006-4/02/2006 el Jerusalem Center for Visual Arts (JCVA) me invito a una residencia de artista.

Mi intención es agradecer al último responsable de la financiación de mi residencia, prestación de estudio y dotación de 2000$ para la producción de un trabajo, mediante la creación de un regalo.

El regalo consiste en la reproducción del taller que me facilitaron durante el periodo de 18-29/01/2006, situado el el 26 Ha Uman street. de la ciudad de Jerusalem.

Pedi al equipo responsable del proyecto el nombre y la dirección del ultimo responsable para  enviarle personalmente una carta comunicandole mis intenciones de como agradecerle mi estancia en Israel con un regalo. El Jerusalem Center fot Visual Arts (JCVA) no ha podido facilitarme dicha información dada la necesidad de mantener su anonimato.

Quedo pendiente de que pronto obtenga el nombre y dirección de la persona que ha financiado el proyecto AIRSOFT , por parte de JCVA, y pueda cumplir mi deseo de agradecerselo con el presente regalo.

Exposiciones:

2007  “I LIKE TO BE A RESIDENT” Lacapella, Barcelona                            

2007  “PASSER-BY”Artist’s Studio Gallery, Tel-Aviv, Israel.
