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Fotología llega a la Universidad Nacional

Por primera vez el Museo de Arte de la Universidad Nacional es sede de ‘Fotología’, evento que se realize hasta el 3 de septiembre. Paralelamente en el Museo también se realizan las muestras ‘Fototk’ y ‘Extra’. 

‘Entrelíneas' y ‘A los invisibles' son los nombres de las muestras que estarán exhibidas en este recinto hasta el 3 de septiembre.

"En este ciclo y otros dos que vamos a realizar, ‘Fototk' y ‘Extra', damos cabida a nuevas propuestas en esta materia", afirma Santiago Rueda, director del Museo de Arte.

Clemencia Poveda, creadora de Fotología, celebra la inclusión del museo de la Universidad Nacional en el evento en el que participarán más de 50 artistas nacionales e internacionales. "Es una de las salas de arte más importantes de la ciudad y, además, es un espacio bellísimo que hay que apoyar con la planeación y realización de eventos que, a su vez, tienen gran acogida en el público", manifiesta. 

‘Fotología' exhibe

Entrelíneas: una muestra colectiva de artistas Cubanos cuyo país es el invitado de honor. La exhibición incluye obras de Juan Carlos Alom, Ricardo Elías, Adonis Flóres, Aimée García, Alejandro González, Cirenaica Moreira y Marta María Pérez Bravo quienes, a partir de la alusión sutil, la ironía o la sugerencia, hacen referencia a las problemáticas de la Cuba contemporánea. Esta muestra se realiza en asocio con Fototeca de Cuba.

A los Invisibles: serie elaborada por la colombiana Consuelo Bautista, la artista revelación, quien plasma la realidad de las personas que migran y se desplazan de África hacia Europa, a través de España. Las fotografías están acompañadas por una publicación en formato tabloide que incluye breves textos de los protagonistas, historiadores, filósofos y literatos sobre el tema. La artista obtuvo el Premio de Artes Plásticas de Barcelona en 2007 por esta obra que se exhibirá por primera vez en Colombia. En asocio con el Instituto Ramón Llull.

Dos ciclos más

Fototk, la fotografía vista desde diferentes miradas: las fotografías que Guadalupe Ruiz, Adriana Duque y Karim Estefan exhibirán en la Sala 3 del Museo de Arte de la Nacional están incluidas en los tres primeros tomos de la colección Fototk que actualmente prepara La Silueta, una empresa dedicada al diseño gráfico que busca, con este proyecto editorial, presentar a la fotografía como un arte diverso.

A su lado estará la obra del alemán Paul Beer quien llegó a Colombia mientras se libraba en su país la Segunda Guerra Mundial y dejó un gran legado fotográfico de las selvas de Colombia y de la arquitectura modernista bogotana de la segunda mitad del siglo XX. Así mismo, se exhibirá la obra de Jesús Abad Colorado sobre el conflicto armado colombiano.

Extra, imágenes para deleitarse: exhibición que nació como un plus para las anteriores. En ella participará Max Steven Grossman, varios artistas invitados por él a su proyecto Esto no es una galería y cuatro más invitados directamente por la Universidad Nacional. Los artistas son: Florián Aschka (Alemania), Manuel Barón (Colombia), Adriano Batista (Portugal), María de la Vega (Argentina), Lior Herchkovitz (Israel), Magdalena Hutter (Alemania), Margarette Klenner (Polonia), Fernando Pérez (Colombia), Alex Reshuan (Ecuador), T. Luke Young (Estados Unidos) y Juan Pablo Fajardo (Colombia).

Esta muestra se realizará en la Sala Múltiple del Museo de Arte, con capacidad para 200 personas, que durante este año ha sido sometido a una intensa remodelación.
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