Juana Neumann, Ernan Cirianni y Jerónimo Cirianni.
Juana Neumann, Rosario / Buenos Aires, Argentina, 1977. 
Fui al taller de Diana Aizenberg e hice clínica de obra con Gumier Maier. Participé de varias muestras colectivas, y mostré muy poco mi obra individualmente. En el 2000 formé parte de la beca de análisis de obra de TRAMA, en el 2004 obtuve una beca del Fondo Nacional de las Artes y en el 2005 una del Fondo de Cultura del Gob. De la Ciudad de Bs. As.
Ernan Cirianni, Buenos Aires, Argentina.

Nací en argentina, y a los pocos meses me fui a vivir a México hasta los 17 años. Regrese a la argentina, estudie animación cinematográfica, arquitectura y escenografía, ninguna de estas termine. Me dedique como las señoras ricas a hacer cursos de todo tipo, pero, principalmente historietas, pase por el taller de Pablo Sapia, Miguel Repiso, y en el de Elenio Pico, y me autorecibí como historietista haciendo la revista “yo no fui” junto con Denise Turu. En la actualidad trabajo como administrador de los impuestos nacionales, en una oficina publica pues.
Artistas en residencia octubre de 2009.

Al final de la residencia, realizaron la exposición "Usted está adentro, usted está en dos mentes" muestra de dibujos de Juana Neumann, y "Las vacaciones de Ernán Cirianni en una residencia para artistas conceptuales" muestra de historietas de Ernán Cirianni. que contó con la partcipación de los artistas locales: Joni b., Nomás y truchafrita.
Además la Feria de libros y fanzines de historietas de Argentina y Colombia.
