Fani Zguro, Tirana, Albania / Berlín, Alemania, 1977

Estudios en el Politécnico de Atenas, Grecia (1996-1997). Posteriormente estudiaría en la Accademia delle Belle Arti di Brera Milán, Italia (1998-2002), y entre el año 2008 y 2010 realizaría un posgrado en Accademia delle Belle Arti di Brera Milán.
Artista en residencia julio-septiembre de 2009.
Durante su residencia presentó una curaduría que contó con los trabajos en video de los artistas albaneses Anri Sala, Alban Hajdinaj, Gentian Shkurti; a su vez realizó la exposición individual “Empujando un Elefante hacia arriba”, donde presentó cuatro videos y un texto. A continuación una breve descripción del proyecto:
“Mr. Dosti” es una historia corta que proviene de diversos contextos, tales como columnas de periódicos, reseñas, proyectos de artes visuales, poesías y similares; todos ellos son el trabajo exclusivo del autor. Este libro nace de la composición y reelaboración de aquellos materiales, su flujo no sigue un esquema narrativo definido con un argumento perfectamente trazado, unos personajes, un desarrollo y un final. Para esta exposición se presenta un fragmento de "Sr. Dosti", traducido al español.

En el video “Autorretrato” el artista parece seguir la pista tardía de Rembrandt, cuando la carencia de modelos lo llevó a trabajar solo. El cuarto donde está es increíblemente oscuro, y la diminuta y solitaria luz roja permite a la cámara captar todavía la nariz, la frente y el pelo del artista.

“Empujando un Elefante hacia arriba” fue rodado durante un viaje de noche en carro. Durante toda la película la cámara intentó captar el cruce de automóviles, al final logrando enfocar solamente su interminable baile de luces. Y que pasó con el elefante? El elefante realmente no existe en la película.

“Hilos Rotos” es la manipulación de una película noir albanesa de los años 70 con el fin de transformarla en este tráiler, mediante la recopilación de imágenes y usando como banda sonora a Nick Cave y The Bad Seeds’, “The Curse of Millhaven” del disco Murder Ballads. Este proyecto apunta a abordar el fenómeno de la delincuencia y la revolución a partir de las primeras conspiraciones de los jesuitas, mostrando que la revolución no es más que el triste célebre lema:  mi trabajo comienza cuando el tuyo esta hecho.”
